
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA REAIZADA EM 18 DE 
NOVEMBRO DE 2003. 
ATA N° 130/03 
PRESIDÊNCIA: ADAIR ANTONIO BUJES 
Aos dezoito dias do mês de novembro de dois mil e três, com 
início às vinte horas, tendo como local a Sala das Sessões, 
reuniu-se a Câmara Municipal de Sertão Santana em Sessão 
Ordinária. Havendo número legal, o Senhor Presidente solicitou  
leitura dos Vereadores presentes, constatou-se a presença dos 
seguintes Vereadores: Adair Antonio Bujes, Ari Budelon 
Barbosa, Divino Luiz Zimieski Deleski, Irio Miguel Stein, Delmar 
Guscke, Ivano Olavo Naibert, João Graboski, Luis Fernando 
Lopes e Sérgio Teifke. Em seguida o Senhor Presidente em nome 
de Deus declarou aberta a presente Sessão e realizou a leitura 
do trecho bíblico. Logo iniciaram os trabalhos da Mesa Diretora. 
EXPEDIENTE: 
Ofício circular N° 25/2003 do Tribunal de Contas do Estado. 
Correspondência enviada pelo Ministério da Saúde. 
Correspondência enviada pelo Ministério da Educação. 
Correspondência da FAMURS.  
ORDEM DO DIA: 
Leitura, discussão e votação da Ata N° 129/03, das proposições 
dos Vereadores Sérgio Teifke, Delmar Guscke e Ari Budelon 
Barbosa. 
DISCUSSÃO: 
O Senhor Presidente Adair Antonio Bujes solicitou ao Secretário 
Ivano Olavo Naibert que realizasse a leitura da Ata N° 129/03, 
da Sessão Ordinária realizada em 11 de novembro corrente. 
Logo a colocou em discussão. O Vereador Luis Fernando Lopes 
solicitou que conste em ata que a competência do uso do trator 
agrícola é das associações. Em votação, foi aprovada por 
unanimidade. Continuando o Senhor Presidente solicitou a 
leitura da proposição do Vereador Sérgio Teifke, com  o 
protocolo sob o N° 01, em que solicita o envio de expediente ao 
Senhor Prefeito Municipal, no sentido de que providencie 
melhoria e alargamento de estrada em Linha Capitão Garcia, 
devendo ser retirado o topo da lombada existente entre as 
residências de Oscar Solka e Orlando Vainame. A terra retirada 
do local poderá soterrar a cratera aberta a poucos metros 
abaixo. Em discussão. O Vereador Delmar Guscke reforçou a 
necessidade de melhorias. O Vereador Ari Budelon Barbosa 
somou que inclusive já aconteceu acidente no local. Em votação 
a proposição foi aprovada por unanimidade. Em seguida o 
Senhor presidente solicitou a leitura da proposição do Vereador 



Delmar Guscke com o protocolo sob o N° 02, em que solicita o 
envio de expediente ao Senhor prefeito Municipal, no sentido de 
que designe e a Secretaria de obras do Município para que 
realize melhorias em vários pontos da Linha Alfredo Silveira, 
que se encontram quase intransitáveis, sendo que este pedido 
se repete a dois anos e, até agora, não foram tomadas quaisquer 
providências, esperando breve solução. Em discussão, o 
Vereador Sérgio Teifke concordou que está muito ruim a 
estrada, tendo conversado com o Prefeito a respeito, somando 
que o pessoal do IBAMA vai fazer projeto, pois terá 
desmatamento, necessitando ainda de um bueiro. O Vereador 
Delmar Guscke citou que tem um trecho entre as propriedades 
de Antonio Bielaski e Ari Heidrich que está em péssimas 
condições e ainda tem transporte  escolar passando ali. Em 
votação, a proposição foi aprovada por unanimidade. 
Continuando o Senhor Presidente solicitou a leitura da 
proposição do Vereador Ari Budelon Barbosa, com o protocolo 
sob o N° 03, em que solicita o envio de expediente ao Senhor 
Prefeito Municipal, no sentido de que providencie reforma do 
quebra-molas existente em frente ao Engenho  dos Schrank, de 
Zeno Kobilinski, em Pirapó, colocando ainda placas 
sinalizadoras. Em discussão o Vereador Delmar Guscke 
manifestou-se favorável ao pedido, somando que passando pelo 
Clube de Mães em direção ao engenho, tem uma malha de 
taquara à direita, que tira a visibilidade, frisando que deveria 
ser alargado o bueiro ali existente. O Vereador Ari Budelon 
concordou que deve ser melhorada a visibilidade a alargar o 
bueiro. O Vereador João Graboski salientou ser favorável à 
colocação de quebra-molas sendo esta a única forma de impedir 
a alta velocidade, citando solicitação sua. Em votação, foi 
aprovada por unanimidade.  
PALAVRA LIVRE: 
O Vereador Luis Fernando Lopes fez uso da palavra para falar 
sobre algo que lhe chama a atenção que são a moral e bons 
costumes, pedindo junto à Secretaria da Educação a 
implantação de uma matéria de boas maneiras incluída à 
religião, justificando que as crianças não utilizam mais palavras 
tais como por favor, obrigado, com licença. O Vereador Luis 
Fernando Lopes frisou que é importante para que as crianças 
que não tem o costume de uso destas palavras possam 
aprender com os seus colegas na escola, não sendo este pedido 
ofensivo, mas uma forma de incentivar. O Vereador Delmar 
Guscke pediu aparte, frisando que em conversa com uma 
menina que foi à Suíça, esta lhe falou da educação entre as 



pessoas de lá, sendo que pedem por favor, esperam, sendo bem 
diferente daqui, concordando que tudo parte da educação. O 
Vereador Luis Fernando Lopes frisou deixar a cargo das 
pedagogas a forma de trabalho, que são profissionais da área e 
certamente saberão conduzir este trabalho, reforçando que a 
moral são os hábitos e costumes de um povo, considerando o 
povo sertanense bastante digno e mais. O Vereador João 
Graboski solicitou a palavra acrescentando que falou com a 
Secretária da Educação, tendo dito a ela que se deve iniciar o 
ensino da cultura religiosa desde a pré-escola, não adiantando  
iniciar este trabalho depois que o adolescente tiver quatorze nos 
de idade, devendo ser ensinado cedo. O Vereador Luis Fernando 
Lopes frisou que religião vem do latim, que é religar o homem a 
Deus, e religiosidade provem do bem. Em seguida o Presidente 
Adair Antonio Bujes avisou que no próximo dia 20 de novembro, 
às 14:30 será assinado o contrato RS-Rural, na Sociedade Boa 
Esperança. Logo o Presidente comunicou que na próxima 
Sessão deverão ser apresentadas e votadas as chapas para a 
Mesa Diretora da Câmara para 2004. Em seguida o Vereador 
Divino Deleski convidou a todos para a festa de Cristo Rei no 
próximo domingo. O Vereador Luis Fernando Lopes frisou ainda 
sobre a correspondência vinda sobre o desconto de INSS dos 
Vereadores. 
ENCERRAMENTO: 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente em nome de 
Deus, declarou encerrada a presente Sessão Ordinária, 
convocando a todos os Vereadores para a próxima Sessão 
Ordinária. 


